

## Abstrakt

Cíl této práce je analyzovat francouzskou Ústavu prizmatem dělby moci. První kapitola je rozdělena do dvou částí, přičemž první část se věnuje převážně historickým souvislostem, které vedly k vytvoření páté republiky způsobem, jakým byla vytvořena. Druhá část této kapitoly se věnuje již samotné Ústavě páté republiky a principům, na kterých byla vystavěna. Každému principu se zde zvlášť krátce věnuji.

Druhá kapitola je již zaměřena na výkonnou moc představovanou na jedné straně Prezidentem, který zastává nejdůležitější funkci v celém systému, a na druhé straně vládou v čele s jejím Předsedou. Předseda vlády žije ve stínu Prezidenta a jediná možnost, jak se z tohoto stínu vymanit, byla ve prospěch Prezidenta zredukována. Tento nástroj spočíval v institutu kohabitace, kterému se věnuji v závěrečné části této kapitoly. Zde vysvětluji jeho přínosy a úskalí, stejně jako způsob, jakým došlo k jeho praktickému vymizení z politického života. Neznamená to, že ke kohabitaci již nikdy nemůže dojít především z politického hlediska, nicméně z právního hlediska byly podniknuty veškeré kroky, aby bylo této situaci zabráněno.

Následující kapitola je věnována zákonodárné moci, která je rozdělena mezi Národní shromáždění a Senát. Pravomoci Národního shromáždění jsem zmiňovala již i v předchozí kapitole o výkonné moci. Parlament přestal zastávat funkci zákonodárského sboru v celém svém rozsahu a přešel do módu, kdy se spíše věnuje kontrolní funkci, ač má stále zajímavé pravomoci ohledně přijímání zákonů experimentální povahy.

Tuto práci zakončuji kapitolou o soudní moci, kterou uvozují představením všech soudních orgánů a následně se zaměřuji na Ústavní radu, která zastává funkci ústavního soudu. A ačkoliv měla dlouhou cestu ke svému uznání, nakonec si vybojovala velmi silnou pozici orgánu, který střeží ústavní práva a svobody, a to do té míry, že ji novela z roku 2008 svěřila mimo apriorní kontrolu i aposteriorní kontrolu ústavnosti. Tímto Ústavní rada získala pravomoc zrušit již účinný zákon z důvodu jeho nesouladu s Ústavou.

## Klíčová slova

Ústava francouzské páté republiky, Dělbba moci, Ústavní rada